

不要买！这款网红糖在校园周边热销

网上5.9元就能买40个，孩子们最爱 蜡瓶糖大多是“三无”产品，安全隐患大



在长沙一家超市，市民正在选购蜡瓶糖。

造型精美、口味多样、咬一口有爆浆感觉……最近，一款网红零食——蜡瓶糖，在互联网上火了。这种蜡瓶糖售价很低，有的店铺不到6元就能买40个，畅销10万件，吸引了不少小朋友购买。这种糖果真的可以放心吃吗？

■三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 李晓琦 申佳鹭

蜡瓶糖火爆，网上5.9元就能买40个

9月22日，记者走访发现，目前市面上售卖的蜡瓶糖配料主要为水、麦芽糖浆、白砂糖、食品添加剂、食用香料。甚至一些手工作坊还推出了不同口味的蜡瓶糖，如提拉米苏、咸蛋黄、焦糖鲜奶、百香果口味等，但实际上包装上均缺少生产厂商、执行标准等信息。

“这个糖最近很火的！”提起蜡瓶糖，长沙市蔡锷北路附近多购超市的工作人员深有感触，“小孩子很喜欢这个蜡瓶糖，我就进了一批货。这款猫爪造型的蜡瓶糖是10元/盒，一盒3颗，有的小朋友经常一次性就会买两三盒。”

该工作人员介绍，这款猫爪造型蜡瓶糖的主要成分有麦芽糖浆、白砂糖、蜡瓶糖专用蜡等，包装盒上写着“咀嚼后请勿吞咽”的标注，“不过6岁以下的孩子还是不建议食用，你看这里都写了，万一吞下去就很麻烦”！

除了在线下风靡，线上蜡瓶糖的人气更是居高不下。记者在淘宝平台搜索“蜡瓶糖”，可以看到多家店铺的销量均在10万件以上，其中，果芳菲淘宝旗舰店的蜡瓶糖更是位于糖果零食好评榜的第一名，5.9元就能购买40个蜡瓶糖，已销售10万件商品。

“我们这款蜡瓶糖主要是由糖、果酱以及纯天然可食用的蜂蜡做成的，包含草莓、芒果、荔枝等12种口味。”果芳菲淘宝旗舰店的客服介绍，“蜡瓶糖是只能咀嚼不能吞咽的，如果不小心吞咽下去，是不会被消化器官消化吸收的，需要多喝水和多吃蔬菜促进消化，一般情况下第二天就会从肠道排泄出去，不会造成太大的影响。”



网红蜡瓶糖“长得”蛮诱人。(资料图)

网售蜡瓶糖，大部分属于“三无”产品

虽然火爆全网，但高人气背后也隐藏了不少问题。

记者发现，在线上平台，不少蜡瓶糖质量参差不齐，有关生产厂商、执行标准等信息都不完全，有的甚至连配料表都没有，还有的是纯手作的“三无”产品。

因蜡瓶糖引发的卫生问题也频频登上热搜。不久前，长沙市中心五一商圈的街头就有了许多怎么都清洗不掉的灰黑色油斑，最后街道联合辖区企业使用了20多种制剂，都没能达到理想的清洗效果，而造成这些油斑的“罪魁祸首”，就是蜡瓶糖。

“目前网络上有很多人通过直播、广告等方式引诱儿童消费一些不健康的零食产品。”中国食品产业分析师朱丹蓬表示，这些食品大部分没有国标支持，没有详细的配料组成，也没有风险提示，基本上属于违法违规的三无产品。而很多孩子又缺乏食品安全意识，因此网络零食的监管应当是未来的核心与重点。此外对于手作零食，也应有线上线下监管机制，不能任其游离在“监管之外”。

业内人士指出，“蜡瓶糖”的外皮由蜂蜡制成，蜂蜡在日常生活中主要会被用来制作工业材料和化妆品等，不具有营养价值，但若不慎买到使用工业蜡为原材料的蜡瓶糖，工业蜡中含有汞、铅等，对人体会造成较大危害，“家长对孩子要进行正确的引导，养成良好的饮食习惯。”

链接

发现“三无”食品 可通过12345平台举报

从法律角度，长沙某律师事务所陈振山律师表示，网红零食如果没有食品生产许可证时，可能难以保证食品质量。包装上没有生产厂商、执行标准、配料表等标签的食品涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》及相关的国标规定，发生食品安全风险时，很难保障消费者的合法权益。发现市场上有销售三无食品，可以通过12345平台向市场监管部门反映。

捐献总数1245例！

造血干细胞志愿者19.6937万人

湖南造血干细胞 捐献居全国前五



众人看望一位造血干细胞捐献者。(资料图)

三湘都市报9月22日讯 9月20日是第10个“世界骨髓捐献者日”，为致敬造血干细胞捐献者，由湖南省红十字会、中南大学湘雅医院主办，湖南省造血干细胞捐献者资料库管理中心、中南大学湘雅医院血液科承办的“感谢您，捐献者”——‘移’路同行，‘髓’缘大爱”公益活动9月22日在湘雅医院举行。

记者从湖南省红十字会了解到，我省造血干细胞捐献者资料库管理中心主任现有入库志愿者19.6937万人，位居全国第三，捐献总数1245例，位居全国前五，志愿者入库数量和成功捐献数量都呈稳步上升趋势。

接受非血缘干细胞移植，她的家庭得以圆满

2008年，湖南李女士被确诊白血病，到湘雅医院接受治疗。因为病情比较严重，各种治疗的效果都不太理想，干细胞移植是她最好的选择。

不幸中的万幸，李女士在茫茫人海中，找到了一个非血缘造血干细胞的捐献者。2009年1月，她顺利进入移植仓，开始移植手术。

手术非常顺利！16年时间过去，李女士和家人对于捐献者，始终心存感激。

“我们家永生难忘这份恩情，是你让我的孩子们一直有妈妈在，让我的家庭一直圆满。”今日，李女士的丈夫发出感言，是捐献者的奉献，给了妻子另一次“生机”，也圆满了一个家庭。

湖南造血干细胞志愿者达19.6937万人

血液疾病是威胁人民健康的重大疾病之一，仅2022年我国白血病新发病例超过8.19万例，死亡超5万例。

造血干细胞移植是一种治疗恶性血液病（如白血病、淋巴瘤等）、地中海贫血以及再生障碍性贫血等血液基因病的重要治疗手段。

但是从造血干细胞捐献、配型、移植、移植后的感染及并发症管理，到患者最终回归健康，整个过程犹如一场生命的闯关，每个关口都是一场惊心动魄的挑战。

“世界骨髓捐献者日”的设立旨在感谢全球的造血干细胞捐献者（含非血缘、亲缘、脐带血等捐献），也意在扩大社会公众和政策制定者对造血干细胞捐献和移植事业的认知和支持。

湖南省红十字会党组书记、常务副会长伍英介绍，湖南省管理中心目前已有入库志愿者19.6937万人，志愿者入库量占中华骨髓库库容（345.60万）的5.7%，位居全国第三（仅次于江苏和山东）；捐献总数1245例，占全国（18353例）的6.7%，位居全国前五；其中，有29位志愿者分别为美国、瑞士、英国、韩国等国家患者捐献了造血干细胞。

■全媒体记者 李琪 通讯员 谭孝